北京大学“思想与社会”本科项目招生简章

根据《北京大学本科教育综合改革指导意见》，为了探索新的本科生培养模式，推动人文基础学科与社会科学对于重大问题的教学和研究，在教务部的领导，相关院系的支持下，北京大学哲学系和社会学系，自2017年起，在本科生中设立“思想与社会”跨学科本科培养项目,已招收两届45位同学，深受学生欢迎。今年项目招收第三届学生。
· “思想与社会”的理念
“思想与社会”本科项目希望结合人文学科的经典解释力与社会科学对重大现实问题的经验感受力，在本科生教学和研究中，体会中西方社会、政治和伦理方面的深厚思想传统，在此基础上思考我们生活的现实。基于这一理念，“思想与社会”本科项目的设置，既在文科学术能力的基本训练、经典文本的解释与社会政治领域的跨学科研究等方面，提出有针对性的具体要求，也鼓励学生面对中国社会的历史和现实问题，掌握经验分析的方法。“思想与社会”的本科培养项目，推动从人文社会研究的总体视角出发，建设高水平的本科生教育，创造优良的读书氛围，培养有学术潜力的理论研究人才和有敏锐社会分析能力的实践人才。

· “思想与社会”教学计划
（1） 项目核心课程要求：参加“思想与社会”项目的同学需完成
I. 3门“思想与社会”项目必修课程（思想与社会研究方法；社会研究：经典与方法；政治哲学），计6学分；
II. 总学分不低于10个学分（每系至少2门）的哲学专业或社会学专业核心课程；

（2） 跨学科课程要求：参加“思想与社会”项目的同学，在教学委员会指定的（哲学系、社会学系及其他人文或社科院系的）课程范围内，在导师的具体指导下，至少选修15个学分的课程（具体课程目录详见 “思想与社会”项目教学计划）。
（3） 学分替换：参加“思想与社会”项目的同学所完成的课程学分，可以用来满足各系培养方案中第三类和第四类课程的学分要求，原则上不鼓励同学大幅增加总体学分数量。

· “思想与社会”项目培养特色
“思想与社会”项目旨在创造学生与老师共同读书、切磋交流的学术共同体。

（一）导师制：教学委员会为每位参加“思想与社会”项目的学生指定一位指导教师，指导课程选修与课外自主阅读，并可以担任学生的本科科研指导教师。在完成基础阶段的课程学习后，从三年级起，根据学生的具体要求，项目将委托指导教师为每位学生设计后两年的课程计划，包含特定的文本研读课和独立研究计划。

（二）综合考试：参加“思想与社会”项目的同学，在二年级春季学期结束前与导师协商，围绕一定主题确定大学期间精读的文本目录（约为6本著作）。项目鼓励学生通过选修课程、小组阅读、独立研究等方式加深对这些文本的理解。在三年级春季学期结束前组织文本阅读的“综合考试”，学生要求根据自己对文本的理解和对相关主题的思考，通过考试论文回答考核小组提出的问题。

（4） 学位与项目认定： 参加“思想与社会”项目的同学仍需完成本专业的教学要求，并在毕业时获得该专业的学位证书。“思想与社会”项目，将依据北京大学相关跨学科项目的统一管理方案，授予荣誉证书。

（5） 未来发展：“思想与社会”项目鼓励和指导同学在相关院系攻读硕士学位。

（6） 退出机制：在修读“思想与社会”项目期间，同学可以随时向项目教学委员会提出书面申请，退出项目，已经完成的学分，将按北京大学现有本科培养方案，根据各院系具体规定，转变为相应类型的限选课或选修课学分。如第三年未能通过综合考试，视为自动退出该项目。

· 招生程序
1、 2019年春季学期，“思想与社会”项目面向北京大学本科一年级人文学部、社会科学学部、经济与管理学部各院系及元培学院学生，招收18-22名学生。
2、 “思想与社会”项目有关宣传材料，请感兴趣的同学到哲学系和社会学系的教务办公室领取。并将在“思想与社会”项目举办的特邀讲座和招生咨询活动中散发。
3、 [bookmark: _GoBack]请报名同学填写项目申请表，并提交一份能体现自己特点的读书报告、课程论文或其他类型的文章及教务盖章成绩单，在4月19日周五下班前交至北京大学哲学系教务办公室杨宇老师处。项目将在4月底安排面试。
                                 


                              北京大学人文学部“思想与社会”项目组
                                                  2019年 3月14日
